

# 阅读周刊

24小时读者热线  
96060

现代快报

— 提 供 周 末 另 一 种 休 闲 —

本叠与江苏都市网(www.js.cn)即时互动

## 最牛女生的背影

温家宝总理到北航图书馆看学生,在一国总理面前,一位女生端坐不动,背对着总理照旧看书,照片传到网上后,她被誉为最牛的女生。

最牛的女生什么都没做,但她的背影,却让人很有感慨。按道理说,总理也是人,来学校看学生,恰好赶上期末复习的紧要关头,埋头读书,顾不得跟总理打招呼或者起立表示敬意,也没什么。但是,这是在中国。我们是一个曾经跟领袖握手,多少天都不敢洗手的国度。这样国度的国民,能够有人在这样的大人物来到面前的时候,端坐不动,依旧看书,的确很牛。

这样的场景能够发生,而且传到网上,说明北航在总理来的时候,没有事先排练。按常识,总理视察一个单位而没有事先准备,多半是出于总理的意愿,而且这个意愿要足够地坚定,或者干脆是“突然袭击”临时起意。否则,负责接待的人总是要摆一摆的。记得当年我所在学校也接待过领导人的视察,学校里凡是能在视察中露面的师生,提前一个月就开始排练,不仅欢迎队伍的動作要热烈而整齐,雀跃都得雀跃得一个样子,连在图书馆



里看书的,饭厅打饭的,都经过长期练习。至少,万一被领导人问到了,怎样回答,都得准备好预案,务必保证整齐,有序得体,一丝纰漏都不能有。让领导人满意,令学校领导脸上有光。

这样视察的场景,不劳有关媒体的剪接加工,所有的镜头都是完美无缺的。像这样最牛的女生,即使有心牛一下,也肯定不会有机会。只是,摆

出来的东西,无论怎样完美,都不过是演戏而已。如果领导人特别喜欢看戏,当然皆大欢喜,但是,万一人家不喜欢,摆就有了欺上的嫌疑。

不管怎样,这位最牛女生的背影,对于我这个过去时代的过来人而言,意味着那个时代的过去。现在的年轻人,不再把政治领袖当神来崇拜,无论领袖多大,对他们来说,都是人,跟他们一样的人。即使

崇拜,也是追星式的,他们可以做“粉丝”,但不会当拜神的香客。领袖人物到来,没有引发这个女生下意识地起立,也没有让图书馆的其他学生毕恭毕敬,连椅子都不敢坐,即使坐,也欠着半个屁股。说起来容易,做起来其实不易。回想起我们当年,那种从心灵深处发出的崇敬,一想到领袖也会跟我们一样吃喝拉撒,也会死亡,就感到是一种亵渎,恍惚已成隔世。我相信,这样的感觉,至少普遍意义上,不会再有了。

最牛女生的背影,昭示着一个人口最多的民族,终于正常了,我们可以正常地看世界,看周围,看政治领袖,做跟世界其他地方的人一样的判断。革命以来长期追求的平等,到了这个时候,才落到了地上。唱了那么多年的国际歌,“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝”,经过30年改革,才真的变成了现实。现在,如果各个地方那些端足了官架子,走到哪里都要求管辖的百姓尊崇的地方长官、单位长官,也能够放下架子,别再前呼后拥,别再全体起立,这个世界,也许就更好了。

(张鸣 来源:中国青年报)

## “希望大家放范美忠一马”

在汶川大地震中扔下学生逃生的“范跑跑”日前被透露受聘于北京开华教育公司,担任该单位潜能开发研究院人文素质讲堂讲师。此后,有消息称“范跑跑”已赴京准备就任,25日,坊间又忽然传言开华教育公司将和范美忠解约,而开华教育公司被指炒作,事件扑朔迷离。记者采访了北京开华教育公司有关负责人张老师,张老师表示,学校只是和“范跑跑”达成了聘用意向,而聘用他绝非炒作。此前,张老师还曾说:“希望大家能放范美忠一马,也放学校一马。”

**外界猜测:**  
教育公司聘“范跑跑”是炒作?

此前,有媒体报道称,北京开华教育公司网站的醒目位置有“开华教育人文讲堂免费讲座”的广告,讲座时间为本月的28日,其中有一场题为“如何提高文科成绩,成功迈入北大清华”的讲座,主讲人一栏标为范美忠。

在讲座说明旁边,还附带了对主讲人的介绍,而对范美忠的简介是:号称“中国第一文科教师”,“长期任职于基础教育领域,对中学文科教育有独到的见解和研究”等。同时,该网站的宣传中也提及了范美忠在2008年5月的汶川地震“一跑成名”,被戏称为“范跑跑”,其观点引发广泛争议。

就在报道引起广泛关注之时,坊间忽然传言开华教育公司将和范美忠解约,而开华教育公司也被指聘用“范跑跑”是炒作。当天,“范跑跑”本人的手机则一直处于关机状态。

**心理分析:**  
否定“范跑跑”可满足道德感  
汶川地震后“范跑跑”饱

受争议,备受指责,并被相当一部分人不容。对此,中国人民大学公共管理学院教授舒放分析说,这主要是因为不少人有一种追求崇高道德的自觉性。很多人认为聘用方聘用了“范跑跑”,就是认同了他的价值观念,或将自己的价值观念降低到与他同一水平之上,因此,聘用方也就要面对来自公众和舆论的压力。

“就心理层面而言,公众更渴望出现一个典范性的人物,尤其是在汶川地震这样的自然灾害面前,因为在现实生活当中,这样的典范性人物很少,而‘范跑跑’却正好站在公众心理的反面,在这种情况下,斥责他的声音也是这种愿望无法得到满足的一种宣泄。”

**声音:**  
人心不能靠武力征服

汶川地震范美忠“一跑成名”后,公众高举道德大棒棒杀“范跑跑”,使其行踪几乎完全暴露于媒体,淹没于人海的唾沫中。

一个正常的社会,不应当因为个体的一次“跑跑”就否定了这个人的一生。学会宽容别人是一个人的高尚品格,懂得关怀个体是一个人的本社会的财富。

正如斯宾诺莎所说,人心不是靠武力征服,而是靠爱和宽容征服。范美忠绝非圣贤,即使犯错,也应有“善莫大焉”的机会,征服“范跑跑”也决不能靠追踪他的行踪、干预他的生活、歧视他寻求工作的权利来完成,些许宽容,更能将“范跑跑”与追打“范跑跑”的群体唤醒。

(赵琳琳 来源:广州日报)

## 三鹿能不能死得好看一点

如同一开始对待“结石门”藏着掖着的态度一样,三鹿这两天又陷入了破产与重组的迷局。12月23日,业内传出“三鹿将宣布破产”的消息。但是当记者向三鹿集团、石家庄市政府求证时,均被告知“破产不是事实”,三鹿集团有关负责人刘书记宣称,“重组还在进行中”。大股东恒天然集团也否认三鹿宣布破产一事。(《南方日报》12月24日)

在对待三鹿或重组或破产的判断上,包括经销商在内的业内人士认为,“三鹿破产似乎已成定局,只是宣布早晚而已。而且,三鹿各方高层都有这样的共识。”目前,关于三鹿是否破产的传闻并不能得到官方证实,但这样的传闻也是空穴来风。据报道,4名安徽籍原三鹿液态奶一级代理商透露,三鹿液态奶高层已打电话告诉他们,三鹿12月23日宣布破产。原三鹿奶粉北京一级代理商姚文华也证实,他已接到三鹿奶粉事业部

办公室人员电话,对方表示,三鹿12月23日上午10时宣布破产。

一方面是经销商们言之凿凿,一方面是当事方极力否认,三鹿是否已经破产成了目前最大的迷局。在这个关于三鹿破产或重组的迷局中,与其说是关注三鹿的结局归宿,倒不如说我们更关注三鹿的善后问题。

三鹿奶粉三聚氰胺事件发生之后,舆论把焦点都聚集在那些受害的婴儿身上,鲜有媒体去关注处于中间链条上的经销商们。事实上,经销商们也是最大的受害者之一。据报道,各地经销商在三聚氰胺事件发生后都接到文件通知回收三鹿问题奶粉、液态奶并销毁,这对经销商的利益造成了巨大打击,甚至连产品召回费用都是经销商自己垫付的。此后三鹿方面赔付给经销商30%的退货款,目前还有70%未赔付。保守估计,目前三鹿约有6亿多元的退货款未偿付。

三鹿一旦破产,经销商们的权益谁来维护?他们的被欠款是否会化为乌有?业内人士已经分析过三鹿的资产状况,一旦破产,按照《破产法》的有关规定,公司或企业宣布破产将首先对消费者等进行补偿或赔偿,其后才是企业员工及股东等,三鹿显然是资不抵债。这是导致经销商们人心惶惶、大家蜂拥而至追讨欠款的重要原因。

猜想一下,三鹿破产或重组为何成为一个迷局?如果破产清算之后,企业剩余资产不足以偿还债务,那么,当地政府应当根据我国社会救济管理办法,给受害人以必要的补偿。经销商们是受害者之一,如果三鹿无法偿还他们的欠款,当地政府就必须出面“填空”。也许这便是当地政府不愿意及时公布三鹿或重组或破产的真相的潜在心理原因。而业内人士认为三鹿当事方可能会在宣告破产前把优质资产逐步转移,到时经销商们的欠款就无资产可以冲抵,经

销商们追讨欠款的漫漫长途何时才是尽头,已经不是三鹿所考虑的问题了。

在犯下三聚氰胺奶粉的罪行之后,三鹿势必要退出历史舞台。在这之前,用三鹿内部人士的话讲,“破产目前还在申请过程中,能不能批下来还不好说。”作为一个非上市公司,虽然法律上它没有义务公布自己即将走向灭亡的具体动态,但是从商业道德上讲,它应该向经销商们透露必要的翔实信息,以便大家能积极应对现实。或许,“结石门”之后,再拿商业道德来苛求三鹿有些痴人说梦,但在“临死”前,总该为自己留最后一点尊严吧?

在三鹿伤害了千千万万的婴幼儿之后,没有人希望再看到“三鹿将死,经销商殉葬”的局面。所以,有关部门应尽快打破三鹿的归属迷局,让它有尊严地死去,也不枉它曾经在中国乳制品市场上辉煌过。

(西铁城 来源:中国青年报)



竭力为自己辩护的范美忠

欢迎读者荐稿:推荐的稿件请您务必注明荐稿发表的刊物名称、期数和原作者姓名连同您的姓名和联系方式。文字稿请寄南京市洪武北路55号置地广场现代快报0701室《阅读周刊》,电子文档请发zhoukan@kuaibao.net 电话:025-84783504 荐稿一旦见报我们将立即付上稿酬。



欢乐迪 KTV

欢乐迪全国连锁第14家

# 南京现代大厦店

12月28日闪亮登场

更多优惠活动请致电咨询

**KTV订位热线: 52333555**

欢乐迪地址:中山南路321号  
现代大厦3-4层(三山街三号  
地铁出口旁)

K歌免费唱

开业抽大奖

开包厢送礼品

生日PARTY 大型庆功宴 大型同学会 家庭聚会...

欢乐迪 飙歌\劲舞\狂欢的好去处

● 华丽时尚贴心空间设计 ● SUPER STAR的影音休闲娱乐设备